TS1 et TS2 spé Devoir pour le jeudi 5 novembre 2015

Placer tous les diviseurs positifs de 36 dans a caagique multiplicatif d’ordre 3 (a trois lignesa trois
colonnes).

Le but est que les produits des nombres d’'une nmigme, d’'une méme colonne et des deux diagonales
principales soient égaux.

Plan :
|. Approche du probléme
[I. On donne le carré.

lll. (Faculatif) Chercher tous les carrés possibles.



Corrigé du DM pour le 5-11-2015

Les diviseurs positifs de 36 sont 1, 2, 3, 4, 6,9,18, 36.
Il s’agit d’un carré multiplicatif. Ainsi le produde tous les nombres du carré est égal a :
P=1x 2x x 4 & &% 12 18 3

=10077 696

De plus, le produit d’'une ligne, d’'une colonne cung diagonale est une constante C.

Déterminons cette constante.

C®=10077691doncC=3/10077 69¢

A l'aide de la calculatrice, on trouveC = 2162
On en conclut que le produit des nombres de chiégpe, colonne ou diagonale est égal a 216.

On décompose alors 216 en produits de trois tecmasun :

(@D) 2x 3x 36= 21¢ 4) 6x 3x12= 21¢€ (7) 1x6x36= 21¢
(2) 3x4x 18= 21¢ (5) 6x 4x 9= 21€ (8) 1x12x 18= 21¢
3) 2x9x12= 21¢ (6) 6x 2x 18= 21¢€

On s’apercoit alors que :

- le 6 apparait une fois. Il est alors au centreatué.

-le 1, le 4, le 9 et le 36 apparaissent deux ftisont donc situés entre les coins du carrédigre excepté).
-le 2, le 3, le 12 et le 18 apparaissent trois.ftlé sont donc situés aux quatre coins du carré.



Nous obtenons alors huit carrés magiques :

2 12
36 1
3 18
3 18
36 1
2 12

12| 1 | 18
9 6 4
2 | 36| 3
18| 4 3
1 6 | 36
12 | 9 2
2 | 36| 3
9 6 4
12| 1 | 18

18| 1 | 12
4 6 9
3 |36 2
3 |36 2
4 6 9

18| 1| 12

12| 9 2
1 6 | 36

18| 4 3




